



三年计划新增技能人才30万人次

我省启动“技能照亮前程”三年行动,计划培训60万人次助力高质量就业

海都讯(据福建日报)日前,省人社厅、省财政厅联合印发《福建省“技能照亮前程”培训行动实施方案(2025—2027年)》。《方案》明确,未来三年我省将面向农村转移就业劳动者、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体和企业职工开展各类补贴性职业技能培训60万人次,新增技能人才30万人次,其中高技能人才占比不低于35%,着力破解

“有人没活干、有活没人干”的结构性就业矛盾。

《方案》明确,推行“四位一体”项目化培训模式。针对培训针对性不够强、培训后促进就业效果不够理想等传统问题,全面推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体的项目化培训模式。人社部门将联合行业主管部门,动态更新调整补贴性职业技能培训需求指导目录,通过备案、遴选、招投标、揭

榜挂帅等方式遴选优质培训机构,实行“一项目一方案”原则,提升培训针对性。参训学员可享受职业指导、岗位推荐等就业服务。

打造“匠心福建”职业技能培训品牌。积极培育一批有地方优势特色、培训数量大、就业效果好的培训品牌,可以“地名(企业名)+职业(工种)名称+培训”等通俗易懂传播的方式命名。建立职业技能培训品

牌与劳务品牌双向联动的融合培育机制,通过培育职业技能培训品牌促进劳务品牌发展壮大,通过培育劳务品牌促进职业技能培训品牌质量升级。

提升企业职工岗位技能水平。支持各类企业设立职工培训中心,牵头打造技能生态链,为本企业、上下游企业和生态链内部企业职工开展技能培训评价。鼓励企业与职业院校共建工学一体化中心、产

学院、实训中心、教学工厂等。支持企业设立高技能人才培训基地和技能大师工作室。鼓励各类企业特别是规模以上企业举办或参与举办技工院校。深入实施“新八级工”制度,带动职工提升职业技能等级,形成“职工增技、企业增效、产业升级”正向循环。实施高技能领军人才培养计划,每年遴选50名左右高技能领军人才给予重点培养支持。针对高校毕业生等重点

群体和急需紧缺职业工种,将分群体和行业实施系列专项培训计划,推进高校毕业生就业培训直通车工程、养老服务技能人才专项培训、医疗护理员规范化培训等。

2025年,省政府工作报告提出要健全终身职业技能培训制度,打造“匠心技能”职业技能培训品牌,破解“有活没人干”的难题。2025年,职业技能提升工程再次纳入省委省政府为民办实事项目。

“航母热”燃爆香江

N新华 文/图

中国人民解放军海军航空母舰山东舰,导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队于3日上午抵达香港特别行政区,开启为期5天的访问活动。这是山东舰首次赴港,也是继辽宁舰后中国海军航空母舰第二次访港。巨舰破浪而来、气势磅礴,“航母热”燃爆香江。香港各界人士表示,此次访问不仅是一场展现国家军事现代化成就的视觉盛宴,更凝聚了香港与内地的血脉亲情。

舰艇编队抵达当日,成百上千香港市民在岸边驻足围观,不少人直呼“热血沸腾”“感动到想流泪”。香港媒体争相播报消息,《大公报》《文汇报》《香港商报》



五日中午,山东舰开放期间突遇降雨,参观市民纷纷躲到舰载战斗机机腹下避雨。

《南华早报》等报纸在头版上均大篇幅展示编队访问的相关报道。

7月4日是编队访问香港的首个开放日,主要面向青少年学生开放参观,超一万人次登上山东舰、湛江舰、运城舰。香港都会大学

教师王时男说:“我的祖籍是山东,刚刚上甲板的时候,忍不住就哭出来了。那一刻我想到从1840年开始,我们国家的百年屈辱史,今天到这里,就是感觉我们真正地站起来、强起来了。”

正如香港特区行政长官李家超所言,最近山东舰和辽宁舰两个航母编队,远赴西太平洋开展训练,以“双航母”姿态到远洋训练独立作战的能力,充分展示了中国人民解放军威武文明之师的风采。

厦门精准预警提高反诈效能

在全国首创网络、通信、资金三维预警技术

N新华

日前,厦门市公安局湖里分局接到预警指令:市民李先生疑遭“股票投资”诈骗,已取现4.8万元准备赴外缴纳“保证金”。禾山派出所民警林辉跃立即致电劝阻,李先生坚称取现是还债。民警持续拨打电话的同时,紧急协调海沧分局警力拦截车辆。最终,民警找到李先生,现场剖析骗局使其醒悟并停止了付款。

这场成功的劝阻,正是厦门在全国首创网络、通信、资金三维预警技术的实战缩影。

与传统的电信诈骗相比,现在的诈骗依赖的网络数据规模庞大、传播链路复杂。

如何抢先一步找到潜在受害对象并实施拦截,是公安机关破解反诈难题的关键。

“面对海量网络数据与复杂犯罪链条,厦门市打击治理中心建成跨行业动态信息库,运用大数据、云计算技术精准识别诈骗网站和APP,锁定潜在受害人。”厦门市公安局刑事侦查支队副支队长叶旭锋说。

在找出被骗子盯上的潜在受害人后,如何有效预警、精准劝阻,成为破题的关键。叶旭锋介绍,厦门市打击治理中心联合通信运营商研发智能预警模块,每天从亿通电话中精准识别,实时阻断诈骗电话,2020年以来,已经累计识别并阻断诈骗电话434万余通。

“为优化警力资源配置,提升效率,我们对预警实行分级处置。”厦门市公安局刑事侦查支队反诈工作处处长胡建跃介绍,紧急预警等同110警情现场处理;高危预警要求民警24小时内见面劝阻;中低危预警由派出所联合社区网格员、志愿者限时上门宣防,确保对潜在受害人“找得到人、见得着面、说得上话”。

2025年5月20日,厦门市筭筭派出所接到紧急预警:辖区居民邓阿姨下载涉诈APP,面临交友诈骗转账风险。派出所社区队队长蔡海滨立即将邓阿姨约至派出所阻断其与诈骗分子联系。派出所组建专项劝阻小组轮番劝导,通过播

放警示视频、剖析同类骗局,历时两小时终使邓阿姨幡然醒悟。民警现场协助其卸载涉诈APP、删除诈骗联系人。

“预警机制从‘大水漫灌’转向‘精准滴灌’,为我们找到了一条有效压降电诈警情的新路径。”厦门市公安局刑事侦查支队民警洪恒亮表示,尽管初期工作量有所增加,但预警指令经过实战检验,展现出较高准确性。

自2020年以来,厦门市打击治理中心成功阻止15.64万名受害人继续汇款,避免群众经济损失达27.75亿元,冻结、止付、返还资金数量连续5年同比提升,全市电诈警情连续5年同比下降。

中国人民抗日战争纪念馆将恢复开放

实行免费免预约参观

N新华

中国人民抗日战争纪念馆5日发布公告称,中国人民抗日战争纪念馆将于2025年7月8日起恢复开放。

根据公告,中国人民抗日战争纪念馆实行免费免预约参观。周一闭馆,国家法定节假日、重要抗战纪念日照常开放。开放时间

时间为9:00—16:30,按规定时间提供定时讲解,16:00停止入馆。2025年7月19日至8月31日,中国人民抗日战争纪念馆实行延时开放服务,开放时间为每日9:00—18:00,17:30停止入馆。

据介绍,因实施展陈改造,自去年9月29日起,中国人民抗日战争纪念馆闭馆。

中缅泰将全面清剿电诈园区

N新华

记者6日从公安部获悉,中国、缅甸、泰国近日召开联合打击电信网络诈骗犯罪第二次部级会议。会上,三国有关部门就深化警务执法合作达成系列共识,将继续联手严厉打击妙瓦底等地电信网络诈骗

犯罪,全面清剿电诈园区,全量抓捕涉诈人员,坚决铲除涉诈犯罪土壤。

据了解,今年以来,中缅泰有关部门通力合作,联手对妙瓦底地区电信网络诈骗犯罪发起猛烈攻势,抓获并集中遣返中国籍涉诈人员5400余名,取得显著战果。

我国6400名潜水员有了个人意外伤害保险

N新华

在深海潜水作业有多危险?因伤亡高,国际上将其列为高危职业,保险行业将其排除在外。截至今年7月,我国有6400名潜水员有了个人意外伤害险。

中国潜水救捞行业协会理事长宋家慧5日在北京举行的潜水员保险工作座谈会上说,我国保险市场几十年来缺乏针对潜水员群体的专属保险解决方案。为维护潜水员人身安全和利益,中国潜水救捞行业协会多年致力于协调保险行业,推动制定潜水

员行业的统一综合风险保障方案。

中国太平洋财产保险股份有限公司天津分公司总经理成军介绍,2023年1月,天津太保响应协会号召,为潜水员提供覆盖一年365天、每天24小时的人身意外伤害保险,为潜水员们保驾护航。目前,共为1756家企业提供保险,累计提供风险保障144.8亿元保额。

中国潜水救捞行业协会是经民政部核准的4A级全国性行业协会,目前拥有1050家单位会员,其中民营企业占84%。